
I.C. EST 1- Anno scolastico 2016/17 
PROPOSTA DI CORSO DI FORMAZIONE / AGGIORNAMENTO 

 
PROPOSTA DEL DOCENTE:   MANUELA BENEDETTI 
 
 
 
 

Priorità (dal Piano 
di Formazione I.C. 
EST 1): 

□ potenziamento delle competenze di base, con particolare 
riferimento alla lettura e comprensione, alle competenze logico-
argomentative degli studenti e alle competenze matematiche;  

□ valutazione; 
X  competenze digitali e quelle per l'innovazione didattica e 
metodologica; 

□ competenze di cittadinanza globale; 
X l'inclusione, la disabilità, l'integrazione,  

□ competenze linguistiche. 
 

PRESENTAZIONE 
IN BREVE: 

Il corso si articola attraverso un percorso modulare che analizza 
ciascuno degli aspetti della LEZIONE EFFICACE. 
Si prenderanno in esame alcune delle più efficaci metodologie 
attive, dispiegate in un ambiente di apprendimento che facilita 
l’apprendimento significativo, in cui si abbia la possibilità di 
apprendere in modo attivo, costruttivo, intenzionale, autentico e 
collaborativo. 
 

FORMATORE  
 

Dott.ssa Manuela Benedetti* 

DESTINATARI:  
 

Docenti della Scuola d’Infanzia, della Scuola Primaria, della Secondaria 

di I grado. I.C.EST 1 

OBIETTIVI  Condividere e approfondire concetti quali tecnica, metodo, 
metodologia, strategia didattica; 

 Progettare la lezione efficace; 

 Sperimentare in prima persona diversi tipi di lezione con 
l’applicazione di tecniche, metodi e strategie diverse 

 Introdurre alla didattica “digitale” e all’uso delle TIC nella lezione. 

 

PERIODO/GIORNI 
DI SVOLGIMENTO 
 

6 incontri di   3 h   (16-19)  presso Scuola Primaria S.M.Bambina 
1.lezione efficace     ……………. 24/02 
2. lezione  esercitazione  …………….13/03 
3. lezione problem solving………….27/03 
4. lezione cooperativa ………………3/04 
5. lezione con la LIM…………………17/04 
6. la classe capovolta…………… 5/05 
 
N.B.: Ci si può iscrivere anche a incontri singoli (ognuno a tema). 
 

ORGANIZZAZIONE 
MODULO/ I 

1.La lezione efficace; le caratteristiche di un ambiente di apprendimento 
per l’apprendimento significativo; progettare la lezione efficace. 
2. La lezione frontale; La lezione esercitazione. 
3.La lezione problem solving;  
4.La lezione cooperativa (tecniche dell’apprendimento cooperativo) 
5.La lezione con la LIM ; introduzione all’uso del software proprietario. 
6.La Classe Capovolta (o Flipped Classroom): l’uso delle TIC nella / per 
la lezione. 

 

TITOLO: LA LEZIONE EFFICACE- metodologie e 
tecniche didattiche innovative  
 



METODOLOGIA La metodologia proposta è di carattere laboratoriale e cooperativo: in 
ciascun incontro ad una prima parte frontale, finalizzata 
all’organizzazione delle conoscenze e segue una seconda parte 
laboratoriale, nella quale, saranno presentate esercitazioni, simulazioni, 
studi di caso e altre tecniche attive, di volta in volta, idonee al tipo di 
lezione da approfondire. 

STRUMENTI DI 
VERIFICA 

La verifica tenderà a misurare, attraverso due questionari somministrati 
all’inizio e al termine dei corsi, il grado di conoscenze e competenze in 
entrata e in uscita, le attese e la loro soddisfazione, la ricaduta sulla 
prassi didattica. 

 

SEDE Auditorium I.C.EST 1 via del Verrocchio Brescia 
La sede del corso, se richiesti da altre scuole, sarà concordata con gli 
iscritti. 

COSTI 
 

verranno presi in considerazione e contrattati i costi relativi, anche in 
rapporto al numero di iscritti, direttamente con il Dirigente della scuola. 

 

*Curriculum scaricabile al seguente Link: 

http://www.laboratorioformazione.it/index.php?option=com_content&view=article&id=527&Itemid=382 

 

 

NB: Ai partecipanti verrà rilasciato un attestato di partecipazione da parte del Dirigente 

Scolastico, sulla base delle firme di presenza. 

Firma docente  proponente__________________________ 

 

http://www.laboratorioformazione.it/index.php?option=com_content&view=article&id=527&Itemid=382

